

# “真正成为世界上最强大的一个政党”

(上接第一版)

反腐败,是最彻底的自我革命。

刚刚过去的2024年,中国共产党重拳反腐的力度再次震撼世人。

据统计,2024年,中央纪委国家监委网站公开发布的落马中管干部达58名。不论“封疆大吏”,还是“部委掌门”,多名身居高位的“一把手”任上被查,再次以铁一般的事实在印证了习近平总书记10多年前斩钉截铁讲过的那句话——

“我们所说的不论什么人,不论其职务多高,只要触犯了党纪国法,都要受到严肃追究和严厉惩处,决不是一句空话”。

利剑始终高悬,永远吹冲锋号。

新时代反腐败斗争进入第13个年头,党中央对形势的判断是:“依然严峻复杂”。面对持续高压反腐态势,缺少敬畏者有之,心存顾虑者有之,貌恭而神离者亦有之。

绝非运动式整治、一阵风式反腐,中国共产党自我净化的恒心百折不挠,自我再塑的决心坚如磐石。

人们清晰记得,2024年初的二十届中央纪委三次全会上,习近平总书记这样警示全党:“反腐败绝对不能回头、不能松懈,不能慈悲,必须永远吹冲锋号。”“新征程反腐败斗争,必须在铲除腐败问题产生的土壤和条件上持续发力、纵深推进。”

2024年岁末,中共中央政治局民主生活会上,习近平总书记再次响鼓重锤:“对反腐败斗争形势要异常清醒、态度要异常坚决,决不能松懈,决不能手软。”

坚决的意志,来自深沉的忧患意识。

腐败,作为社会毒瘤,自人类进入阶级社会以来,便如影随形,古今中外,概莫能外。共产党员并非生活在真空之中,总有病毒病菌隐形变异、潜滋暗长。

中国共产党是世界上最大的政党。大党之“大”,绝不只是人数规模之大,而是思想伟大、胸怀博大、肌体强大。

中国共产党在内忧外患中诞生,在苦难与挫折中成长,在闯关夺隘中逐渐壮大,常怀远虑、居安思危。

历史长河浩浩荡荡,从我国历史上一个个封建王朝荣枯兴衰,到上个世纪80年代末90年代初东欧剧变、苏共垮台、苏联解体……“其兴也勃焉,其亡也忽焉”的治乱兴衰历史周期率反复上演。

世界上那些有过不凡历史和政绩的老党大党之所以没有跳出历史周期率而垮台,就是在掌控执政资源的光环下,忽视自身问题,陷入“革别人命容易,革自己命难”的怪圈。

百年风霜雨,百年大浪淘沙。

党的百年华诞过后几个月,党的十九届六中全会第二次全体会议上,面对党内“关键少数”,习近平总书记的讲话振奋人心:

“在建党百年之际,我们要居安思危,时刻警惕我们这个百年大党会不会变得老态龙钟、疾病缠身。对党的历史上走过的弯路、经历的曲折不能健忘失忆,对中外政治史上那些安于现状、死于安乐的深刻教训不能健忘失忆,对自身存在的问题不能反应迟钝,处理动作慢腾腾、软绵绵,最终人亡政息!”

这是一道世界性难题,也是一道攸关生死的必答题。

1945年盛夏,在延安的窑洞里,面对民主人士黄炎培,毛泽东同志给出了破解这道难题的第一个答案:“让人民来监督政府”。

2021年11月,党的第三个历史决议将“坚持自我革命”列为党百年奋斗的十条历史经验之一。习近平总书记给出了跳出历史周期率的第二个答案,那就是自我革命。

第二个答案,不是闭门造车,也绝非空中楼阁。它在新时代全面从严治党伟大实践中孕育成长,不断发展、不断创新、不断升华。

当时间开始新的书写,中国共产党引领中华民族站在了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键节点。

打最硬的铁,须是铁打的人。时代之变、历史之责、实践之问,要求我们党必须进行彻底的自我革命。

伟大社会革命锻造成就了伟大的党,伟大自我革命保障推动了伟大事业。保持马克思主义政党先进性和纯洁性是一个需要时时刻刻严审视、永不停息祛杂质、持续不断提品质的过程。

必须看到,党面临的“四大考验”“四种危险”将长期存在,党内“四个不纯”突出问题依然存在,腐败问题产生的土壤和条件尚未彻底根除。解决大党独有难题必然是一个长期而艰巨的过程,这就决定了全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。

从强调“三个务必”“两个永远在路上”,到以“六个如何始终”指明大党独有难题,再到提出并阐释“健全全面从严治党体系”这一重大命题……党的二十大以来,习近平总书记一直以深邃的思考谋划部署如何把党的自我革命进行到底。

二十届中央纪委三次全会上,习近平总书记深刻阐述了党的自我革命的重要思想,科学回答我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推进自我革命等重大问题。

习近平总书记明确提出“九个以”的实践要求,这其中既有宏观层面的目标任务、顶层设计,也有落细落实、重点突出的方式方法,既有认识论,又有方法论,为在新征程上继续推进党的自我革命提供了强大思想武器、科学行动指南。

## (二)全面从严治党如何为高质量发展保驾护航?

“全面从严治党既是政治保障,也是政治引领”

2024年岁末,北京京西宾馆,中央经济工作会议如期举行。

“坚定不移惩治腐败”“坚决反对热衷于对上表现、不下负责、不考虑实效的形式主义、官僚主义”……党中央在谋划中国经济发展的大计会议上,对全面从严治党加以强调。

成其身而天下成,治其身而天下治。

回望百余年奋斗路,中华民族天翻地覆慨而慷的历史,正是波澜壮阔的社会革命和激浊扬清的自我革命相伴相随、相互促进的历史。党团结带领人民接续奋斗,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,这个伟大飞跃是改造社会的伟大事业,同时也是改造自身的伟大工程。

在历史经验的启迪中前行,在时代使命的指引下奋进。

当“中国号”巨轮行至中国式现代化的关键一程,为什么必须把全面从严治党置于极其重要位置?保持经济社会发展良好势头,全面从严治党发挥怎样的作用?

## 青岛市住房公积金管理中心公告

青岛光谷联合发展有限公司:

经查实,你单位未为殷丽按时、足额缴存住房公积金,现依法向你单位送达《行政处理事先告知书》(青住金处理先告字[2024]17第343号),责令你单位向我中心报送殷丽在你单位工作期间的工资收入明细及住房公积金补缴核算明细表,自公告之日起经30日视为送达。公告期满后3日内仍未报送的,我中心将根据建设部《关于住房公积金管理若干具体问题的指导意见》(建金管[2005]5号)文件规定或职工提供的证据材料,核算你单位欠缴殷丽住房公积金数额,据此作出行政处理决定。

青岛市住房公积金管理中心

2025年1月6日

## 青岛市住房公积金管理中心公告

青岛西岸华颜美医疗美容医院有限公司:

经查实,你单位未为薛磊按时、足额缴存住房公积金,现依法向你单位送达《责令限期改正通知书》(青住金改正字[2024]17第543号),责令你单位依法办理补缴手续,自公告之日起经30日视为送达。公告期满后4日内仍未办理的,我中心将给予行政处理。

青岛市住房公积金管理中心

2025年1月6日

加油鼓劲,坚持澄清正名,匡正政治风气,依法依规严肃查处诬告陷害行为,用信任和保护让干部放下包袱、轻装上阵,心无旁骛开拓奋进;

……

善用人者,必使有材者竭其力,有识者竭其谋。为敢于担当者担当、为勇于负责者负责,推动形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的良好局面。

2024年3月,湖南常德鼎城区谢家铺镇港中坪村,村党支部书记段德喜向习近平总书记汇报:“村部最多的时候有38块牌子,现在只有12块了。”

牌子减少的背后,是基层责任清单的日益明晰规范。

党中央明确要求为基层减负,要坚决整治形式主义、官僚主义问题,精兵简政,持之以恒把这项工作抓下去。”总书记说。

2024年以来,无论是出席重要会议还是深入地方考察,习近平总书记一次次部署督促破解基层治理“小马拉大车”问题,强调让基层干部把更多时间“集中到推动发展、服务群众上”。

减掉应减之负,担起应担之责。

2024年,中办、国办印发《整治形式主义为基层减负若干规定》,首次以党内法规形式制定出台为基层减负的制度规范。

干部干部,“干”字当头、干与不干,体现的是党性、是作风。习近平总书记强调:“为官避事平生耻。”

锐意进取,担当作为,方能当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家。

翻开2万余字的党的二十届三中全会《决定》,60条中的最后一条,突出强调“以钉钉子精神抓好改革落实”。

将改革蓝图变为现实,没有局外人、旁观者,必须始终保持“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对风险挑战不退缩,奋力打开改革发展新天地。

政治路线确定之后,干部就是决定的因素。

历史和现实充分表明,一个政党、一个国家能不能不断培养出优秀领导人才,在很大程度上决定着这个政党、这个国家的兴衰存亡。

全面贯彻执行新时代党的组织路线,推动落实新时代好干部标准,中国共产党人正以更大的担当和作为,推动党和国家事业兴旺发达、长治久安。

## (四)党的自我革命为何与人民群众息息相关?

“一个政党,一个政权,其前途和命运最终取决于人心向背”

“制定实施中央八项规定,是我们党在新时代的徙木立信之举,必须常抓不懈、久久为功,直至真正化风成俗,以优良党风引领社风民风。”

2023年1月,二十届中央纪委二次全会上,习近平总书记释放将作风建设进行到底的鲜明信号。

党的十八大后,中央八项规定制定出台,解决了管党治党“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题,成为百姓交口称赞的作风建设“金色名片”。

当时,这个文件名称应该怎么样定?习近平总书记郑重指出,规定就是规定,不加“试行”两字。

不加“试行”两字,意味着说了不白说,说了就必须做到。八项规定不是五年、十年的规定,而是长期有效的铁规矩、硬杠杠。

正是因为浇风易渐,淳化难归,一旦“喘口气、歇歇脚”,极有可能再次反弹,失信于民。天下何以治?得民心而已!民心是最大的政治。

1912年,毛泽东同志曾写下《商鞅徙木立信》,“此诚我国从来未有之大政策,民何惮而不信?乃以徙木以立信者,吾于是知执政者之具费苦心也”。

这是跨越时空的思想契合,这是颠扑不破的历史铁律。唯有取信于民,从人民中汲取力量,才能始终立于时代潮头。

人民群众厌恶不正之风,痛恨腐败现象,那就誓以风清气正凝聚党心民心。“‘打铁还需自身硬’是我们党的庄严承诺,全面从严治党是我们党立下的军令状。”

毫无疑问,反腐败是一件“得罪人”的事情。

一位外国人士评价:“反腐是一场会经历阵痛的自我革命。但是中共彰显了自身的态度——他们不惧怕这种阵痛,也经得起阵痛。”

新时代党的自我革命,底气来自何方?

“得罪千百人、不负十四亿”,天平两端孰轻孰重?这是这一笔再明白不过的政治账。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央之所以敢于明山有虎,偏向虎山行,正是源于一种“我将无我”的胸怀,正是源于一种“不负人民”的担当。

“古今中外这方面教训多得很!”《诗经》中就有“硕鼠硕鼠,无食我黍”的句子。习近平总书记曾提及国家粮库里出的案子,“决不能任由‘粮食耗子’折腾糟蹋。”

“蝇贪”“鼠害”,直接损害了党的形象。从最直观、最直接的地方入手,让人民群众可闻可见、可感可信,全面从严治党才能赢得人民群众的衷心拥护和大力支持。

“学校食堂的饭菜种类多了,也比以前好吃了!”在河南省洛宁县第一实验中学食堂,“校园餐”整改行动守护了孩子们“舌尖上的安全”;

“村里的200亩撂荒地全部得到修复,2024年种的150亩玉米、50亩油葵已经收获归仓。”在山西省阳泉市矿区,村集体土地被非法占用等违规违纪案得到严肃查处;

……

2024年,中央纪委国家监委直接抓中小学“校园餐”、农村集体“三资”管理突出问题2个全国性专项整治,持续用力做好群众身边不正之风和腐败问题整治工作,集中整治开展以来,全国纪检监察机关共查处群众身边不正之风和腐败问题56.6万件、处分43.3万人。以“铁拳头”惩治“微腐败”,从小切口“撬动”大民生”,让人民群众切实感受到正风反腐加大力度、清风正气在身边。

口耳相传的称赞,连起来就是清白政声;家家户户的小账,合起来就是民心大账。人心所向者,众口所赞者,有如百川之归海,其势必不可挡。

在十九届中央纪委六次全会上,习近平总书记满怀历史自信地指出:

“一百年来,党外靠发展人民民主、接受人民监督,内靠

全面从严治党、推进自我革命,勇于坚持真理、修正错误,勇于刀刃向内、刮骨疗毒,保证了党长盛不衰、不断发展壮大。”

从让人民监督政府、接受他律,到事事反求诸己、清醒自律,“窑洞之间”的两个答案背后,跨越70余载的接续赶考、同题共答,不断进行的实践探索和理论思考,贯穿了一个映照历史的真理——“人心向背关系党的生死存亡”。

历史深刻表明,一个政党能够有多大作为,根本上取决于这个政党能够在多大程度上发挥人民群众的历史主体作用。

新时代党的自我革命,赢得了保持同人民群众的血脉联系、人民衷心拥护的历史主动,赢得了全党高度团结统一、走在时代前列、带领人民实现中华民族伟大复兴的历史主动。

2024年秋,福建省东山县谷文昌纪念馆,一组雕塑展现了谷文昌同志带领东山人民种植木麻黄的场景。党员干部和人民群众,想在一起,干在一起,如鱼得水。

在雕塑前,习近平总书记对干部群众说道:“先祭谷公,后拜祖宗”,这是老百姓发自内心的敬仰。人民心里有一本账,金杯银杯不如老百姓的口碑。”

“为官一任,造福一方”,只有走这条路,才是人间正道。”

## (五)中国共产党的自身建设给世界政党建设提供了哪些启迪?

“中国共产党是世界上最大的政党。大就要有大的样子。”

9位国家元首,8位政府首脑,百余个国家的驻华使节和国际组织驻华代表……开馆3年多来,许多外国政要和驻华代表专程走进中国共产党历史展览馆,深入了解当今世界上最大的马克思主义执政党在中华大地上改天换地、淬炼自我的奋斗史。

外国学者提出这样一个问题:为什么在西方政党政治面临种种困境之时,中国共产党却展现出蓬勃生机和强大韧性?

所谓“party is a part”,政党利益集团化是西方国家政党体制的突出特征。大多数西方主流政党作为大资本所掌控的不同利益集团的代言人,为各自利益集团谋利,这种资本坐庄、党派轮替的体制致使党争无休止。“你方唱罢我登场”成为常态,党派相互倾轧掣肘导致政府效率低下,广大人民的利益无法真正得到保障,经常沦为党争的牺牲品。

以“中国共产党之治”成就“中国之治”。我们党是有着充分制度自信的政党,在国家制度建设中起着关键性作用。中国共产党带领中国人民建立新中国、建设新中国、推进改革开放伟大事业,并且要带领古老的中国实现现代化的目标。在这个过程中,中国共产党的自身建设,也是国家治理体系和治理能力现代化的关键引领和重要内涵。

胜者有力,自胜者强。

中国共产党反腐败不是看人下菜的“势利店”,不是争权夺利的“纸牌屋”,也不是有头无尾的“烂尾楼”。

“放眼全世界,没有任何一个政党能像中国共产党如此严肃认真地对待自身建设,如此高度自觉地以科学的态度、体系化的方式推进自我革命,这是我们党的显著优势,也是引领时代的制胜之道。”习近平总书记的话掷地有声。

有人说,自我革命是“抓着自己的头发把自己提起来”,是“不可能完成的任务”。

中国共产党凭什么能?

“无私者,可置以为政。”“不私,而天下自公。”中国共产党是没有自身私利的政党,因而拥有最彻底的自我革命精神,就能谋根本、谋大局,就能坚持真理、修正错误,敢于检视自身、常思已过;不讳疾忌医、不文过饰非,及时发现和解决自身存在的问题,就能有力反击一切利益集团、权势团体、特权阶层的“围猎”腐蚀。

2023年早春三月,中国两会胜利闭幕,当人们在思考踏上强国建设、民族复兴新征程的中国将给世界带来什么时,一场聚焦“现代化道路:政党的责任”主题的中国共产党与世界政党高层对话